

## FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

érzik rajtuk, hogy az, aki több, mint negyven esztendeje foglalkozik rózsákkal s az illatos nyárkirálynék között töltötte egész életét a szó remes értelmében vett kultúrember kell, hogy legyen...

### Rózsaföld

Gépkocsin közelítjük meg az ujszöregi rózsarengeteget. Utközben megtudunk egyetmást a rózsahiány kulisszatitkairól.

— Nincsen vadlány-utánpótlásunk, mert az idén már nem kaptunk Németországból — meséli informátorunk. — Eddig évente 5—10 millió rózsacsemetét importáltunk Németországból, az idén azonban egyetlenegy sem. Mi ennek az oka? Az, hogy a német vezérkancellár elrendelte, hogy a rózsát fel kell használni a népegészség céljaira. A tudós professzorok ugyanis megállapították, hogy a rózsakocsányában dus vitamintartalom van. A rózsakocsányt feldolgozzák lekvárrá és konzervekké s gyermekek, sőt a katonák vitaminhiányának pótlására nagyszerűen alkalmazzák.

A rózsá eddig csak a szépség szimbóluma volt, ma már a vitaminé, az emberi szervezet egyik fontos energiaforrása...

Gépkocsival hamar elérjük a rózsaföldeket. Ahogy a hepehupás ut mentén kiszállunk, ápoltt, rendezett, szép gyümölcsösöket látunk, rózsát — sehol. De a fiatal Demeter József — maga is kitűnő, képzett kertész — beljebb vezet a cserjék között és hirtelen elénk tárul tündérország... Ezer és ezer mosolygó, illatos, színes rózsátó inget felénk, festő ecsetje nem képes annyi színt előállítására, amit itt a legnagyobb művész, a természet produkál! Ahány rózsátó, annyi szín és annyiféle édes, mámorító illat!

— Itt három holdon virágzik a rózsá — jegyzi meg Demeter József. Évente pár ezer pengőnkbe kerül, de öröm foglalkozni vele. Csupa szépség, olyan itt minden, amerre a szemünk ellát, mint a Jóisten mosolya...

Ismét megállapítom, hogy a költészet és a rózsakertészet testvérek... A fiatal Demeter szakszerűen magyaráz. Megismerkedünk a különféle rózsafajtákkal. Elsősorban is két csoportba sorakoznak, mint udvari bálón, a selyemkrinolin, léd és gyönyörű báltündérek. Az egyik csoport magányos, büszke rózsaszálakból áll, ezek a tea-hybridek, a másik csoportban termi az illatos és bódorszirmu virágokat, ezek a polyanthák.

— Most a másodvirágzás kezdődik, az első virágzás május végétől július végéig tart. Ez a főtendy, de a másodvirágzás rózsá valahogy illatosabb, teljesebb. Körülbelül 80 fajta elit-rózsánk van, de összesen 380 fajtát tartunk nyilván a kertészetben.

### Miért nem gyártunk rózsaoilaját?

Ahogy az illatos rózsabarázdák között járunk, vezetőnk arról beszél, hogy milyen jól lehetne használni a rózsák lebulított szirmait. Rózsaoilaját kellene gyártani, hiszen 17—18 vegyszergyár működik Magyarországon s ezek könnyen előállíthatnának legalább annyit, ami fedezné az ország rózsaoilajszükségletét. Mennyi szegény embernek adna kenyeret a rózsaszirmok összegyűjtése s ki lehetne főzni a pálinkafőző kisüstőkhöz hasonló kádakban, a vegyszergyárak azután finomítaniak.

— Szívesen odaadnánk ingyen azt a sokmillió rózsaszirmot, ami évente nálunk lebul. Szegény családok élhetnének meg belőle, ha illetékesek kézbe vennék a rózsaoilajgyártás ügyét.

Nagyszerű terv, megvalósításra érdemes. Miért ne élhetnének szegény sokgyermekes családok a Jóisten mosolyából, a magyar föld illatából, lelkéből?

Alkonyodik. A rózsák illata egyre sűrűbb és meghatóbb lesz. Felhők keringenek az égen, zivatar isérnek. A halványbarna rózsásíla vörös, vérszínű, aranbharna hófehér és ki tudós felsorolni, hányféle színű rózsakirálynék lehátták büszke fejüket. A vihar elől álomba menekülnek s álmodnak a rőgről és termékenyítő esőről a szépségről és édes illatáról, amelyben benne él a magyar föld lelke.

CSANYI PIROSKA

## A Kuria is elítélte a nádpálcás neveléssel terhelt Schneider János tanítót

(A Délmagyarország munkatársától) Mult évben a Délmagyarország több cikkben tette szövé, hogy a móravárosi iskola egyik tanítója: Schneider János meg nem engedhető testi fenyegetésekben részesíti a keze alatt tanuló iskolásgyermekeket. A cikkek nyomán, valamint az időközben befutott feljelentések alapján eljárás indult Schneider János ellen. *(A hivatalos hatalommal való visszaélés vádjával terhelt)* Schneider ügyét elsőfokon a törvényszék Bóka-tanácsa tárgyalta. Schneider tanító védekezésül azt adta elő, hogy csak apai érzésektől indítatva fegyelmezte egy 27 centiméteres nádpálcával a fegyelmeztetlenül viselkedő, vagy rosszul tanuló gyermekeket. Kijelentette, hogy a fegyelmezés mindenkor a szülők kifejezett kívánságára történt. A bíróság előtt elhangzott tanuvallomások arról is szóltak, hogy *nyolcnapon túl gyógyuló sérüléseket okoztak az ütlegek.* Féltenyérnyi véraláfutások és hosszú ideig megmaradó csikok maradtak a gyermekek testén a fegyelmezés után. A törvényszék bűnösnek mondotta ki Schneider Jánost a vádbeli cselekményben, azonban a TE. 125. paragrafus alapján büntetést nem szabott ki és az eljárást megszüntette.

Ugyeszi fellebbezés folytán a tábla elé került az ügy. A tábla a törvényszék ítéletét

megsemmisítette, az iratokat visszaküldte a törvényszéknek új eljárás lefolytatása végett. Az újabb főtárgyaláson 100 pengő pénzbüntetésre ítélték Schneider Jánost, bűnösnek mondvá őt ki *tiszrendbeli hivatalos hatalommal való visszaélés vétségében.* Az ítélet indokolása hangsúlyozta, hogy a tanító *meggyőzéssel, a belátás és a lelkiismeret felébresztésével köteles foglalkozni a gyermekekkel és ha ez nem hozza meg a kívánt eredményt, akkor nyílik meg a joga rendbüntetés alkalmazására.* A multban a testi fenyegetés is rendbüntetés volt, állapítja meg az ítélet, de a modern pedagógia ezt már teljesen kiküszöbölte. *A vádlott 35 éve tanító s így a multból hozta magával a nádpálcát, mint nevelési eszközt.*

A törvényszék ítélete ellen beadott fellebbezések folytán a szegedi ítéletábla foglalkozott az ügygel. Ugyancsak bűnösnek mondotta ki Schneider Jánost a vádbeli cselekményben és büntetését 300 pengőre emelte fel.

Semmisségi panasz folytán az ügy a Kuria elé került, ahol dr. Maday Guidó elnökle mellett tárgyalták Schneider ügyét. Dr. Mikolczy Ágost koronaügyész helyettes felszólalása után a Kuria a bejelentett semmisségi panaszok elutasításával a tábla ítéletét emelte jogerőre.

## Kedden megalakult a szegedi közjóléti szövetkezet

„A szövetkezet altruista alapon, minden politikai befolyástól mentesen működik elsősorban a sokgyermekes szegény családok érdekében”

(A Délmagyarország munkatársától) Az Országos Nép- és Családvédelmi Alap keretében felállításra kerülő közjóléti szövetkezet kedden délelőtt tartotta alakuló közgyűlését a városházán dr. Pálffy József polgármester elnöklésével. Az országos szociális felügyelőség részéről megjelent a közgyűlésen dr. Simonffy Ferenc jogügyi tanácsadó és dr. Valkó László szociális felügyelő. A városi népjóléti hivatal részéről ott volt dr. Biacsy Béla tb. tanácsnok és dr. Dobay Pál előadó.

Dr. Pálffy József polgármester beszédében rámutatott, hogy a kormány a század legértékesebb és legemberségesebb szociális alkotását valósította meg a nép- és családvédelemre vonatkozó törvény meghozatalával és a közjóléti szövetkezetek megalakításával.

— Ez a törvény nemcsak megalapozta — mondotta a polgármester —, hanem a fenntartás és fejlődés lehetőségeit is biztosította az alap állandó dotálásának összegszerű megállapításával oly módon, hogy 1940-ben 28 millió pengő, 1941-ben 41 millió pengő, 1942-ben 46 millió pengő az az összeg, amit még a mai rendkívül súlyos gazdasági és pénzügyi helyzetben is az államháztartásnak vállalnia kell.

— De az anyagiak biztosításával még nincs megoldva a kérdés. A törvény mindenkor csak keret s azt a törvény helyes intencióinak helyes értelmezésével és végrehajtásával kell tartalommal kitölteni. A közigazgatás segítségén kívül gondoskodni kellett olyan megbízható irányítással, de emellett a hivatali ügyintézés merevsége nélkül működő szervről, amely a népi élet és helyzetviszonyokhoz simuló, üzletiesen mozgékony, gondos előrelátó, anyagi és erkölcsi felelősséget átérző, de emellett *hajlékony testületről,* amelynek formája legcélszerűbben a szövetkezeti mozgalomban jelentkezik.

— A szövetkezet célját a törvény és az ismertető alapszabályok körvonalazzák. Ezt a szövetkezetet kívánjuk most megalakítani

Szeged törvényhatósága területén, hogy a rendelkezésre álló anyagi eszközök felhasználásával család- és nemzetvédelmi működését háladéktalanul megkezdhesse.

— Nyomatékosan hangsúlyozom — fejezte be beszédét a polgármester —, hogy a szövetkezet teljesen altruista alapon, minden politikai befolyástól mentesen és minden egyéni érdek háttérbe szorításával kívánja működését folytatni, elsősorban a sokgyermekes szegény családok helyzetének javítása érdekében.

A polgármester ezután üdvözölte a megjelenteket és felkérte dr. Csonka Miklós tiszti főügyészt, hogy ismertesse a szövetkezet alapszabályait. Az alapszabályok ismertetése után megválasztották az igazgatóságot. Az igazgatóság tagjai lettek: dr. Tóth Béla helyettes polgármester, Buócz Károly műszaki tanácsos, vitéz dr. Tóth Béla tiszti főorvos, dr. Kemeles Tibor tanácsnok, dr. Csonka Miklós tiszti főügyész, dr. Telbisz István tiszti ügyész és Biacsy Béla tb. tanácsnok. A felügyelőbizottság tagjaivá választották Stepan Gábor, Rózer Miklós és Wagner Gyulát.

Az igazgatóság és a felügyelőbizottság szombaton tartja alakuló gyűlést, azután a szövetkezet megkezdí működését.

**Temelkezési költségeinek megtérítéséről  
biztosítás útján gondoskodj hal!**

**Kivégzések Belgrádban  
szándékos rongálások miatt**

Belgrád, július 29. A Német TI jelenti: A kommunista zsidó elemek az ismételt figyelemre való tekintettel ellenére is folytatják rongáló tevékenységüket. Ennek folytán szükségessé vált rendszabályok során hétfőn nagyobb számú zsidó és kommunistát agyonlőttek, mert szándékos rongálást vittek véghez (MTI)